更多考资至http://zk.ikaoti.cn/免费下载

课堂实练——热学专题测试
一、单项选择题
1、下列属于通过做功途径改变物体内能的是（ ）
A.在炉上烧水，水温升高
B.感冒发烧，用冷毛巾敷额头
C.用气筒给轮胎打气，气筒壁发热 
D.炎热的夏天，柏油路面温度升高


2、在敞开锅盖的情况下，对锅底加热把水烧开，然后把火烧得更旺，则（ 　　）
A.水温不断升高　　
B.水温保持不变 　　　　　
C.水的沸点升高 　　　　
D.水由沸腾变为升华


3、河面上常会看到一层雾气，这是因为水经过了：（ ）
A.先蒸发，后液化的过程；
B.先汽化，后凝固的过程；
C.蒸发后形成水蒸气；
D.水蒸气液化成小水珠。


4、用体温计测得甲同学的体温为37℃，若没有甩过，又用它去测量乙同学和丙同学的体温，已知他们的实际体温是36.5℃和38℃，那么在测量时两次读数分别是（ ）
A.36.5℃和38℃
B.37℃和38℃
C.36.5℃和37℃
D.37℃和36.5℃


5、有一支刻度均匀但读数不准的温度计用它测量冰水混合物的温度时，示数为20℃，用它测量1标准大气压下沸水的温度时，示数为80℃，若用这支温度计测量一杯温水的温度时，它的读数为41℃，则这杯温水的实际温度是：（ ）
A.41℃
B.21℃
C.35℃
D.36℃


6、如图所示，试管甲和烧杯乙内盛有0℃的碎冰块，对乙容器缓慢加热，当乙容器中有一半冰块熔化时，试管甲中的冰（ ）
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A.不会熔化；
B.熔化一半；
C.全部熔化；
D.可能熔化一部分，可能全部熔化。


二、多项选择题
1、保温瓶中盛有多半瓶0℃的水，将一小块-10℃的冰投入保温瓶中后盖上瓶塞，这时瓶内将发生的现象是：（ ）
A.水的温度降低，冰的温度升高；
B.水的温度不变，冰的温度升高；
C.水的质量减少，冰的质量增加；
D.冰和水的质量都不变。


2、已知铜的比热容是铅的比热容的3倍。则下面说法中正确的是（ ）
A.降温相同的铜和铅，放出相同的热量，铅的质量是铜的3倍
B.吸热相同的铜和铅，升高相同的温度，铜的质量是铅的3倍
C.质量相同的铜和铅，升高相同的温度，铜吸收的热量是铅的3倍
D.质量相同的铜和铅，放出相同的热量，铅降低的温度是铜的3倍


三、计算题
1、一保温桶内装有5kg的水，水的温度从90℃降到50℃，已知水的比热容为4.2×103J/（kg·℃），求保温桶内的水放出的热量是多少？


四、实验题
1、在“观察水的沸腾”实验中，当水温升到89℃时，小龙开始计时，每隔1min记录一次水的温度。然后，小徐根据实验数据绘制了如图所示的温度随时间变化的图像。
（1）由图像可以看出，把水从91℃加热到刚开始沸腾所需时间为________min。
（2）根据图像可知，水的沸点为__________℃。
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答案部分 



一、单项选择题
1、
【正确答案】：C
【答案解析】：A、B、D都是通过热传递改变物体内能。用气筒给轮胎打气，气筒壁发热是因为摩擦生热，使气筒壁内能增大。 

【答疑编号10011166】 
2、
【正确答案】：B
【答案解析】：温度超过沸点，水就汽化了。留在锅里的水只能保持在沸点温度。 

【答疑编号10011173】 
3、
【正确答案】：A
【答案解析】：这是一种常见的自然现象，其形成的原因是由于河面上河水蒸发的水蒸气较多，气温一旦下降，它们便会遇冷液化为小液珠，看上去就像白雾一样。因此，河水是先经过了一个蒸发过程，又经历了一个液化过程。 

【答疑编号10011175】 
4、
【正确答案】：B
【答案解析】：由于体温计的特殊构造，在其使用后如果不甩，毛细管内的水银柱不会在环境温度降低的情况下回到测温泡内，只有可能在受热继续膨胀后使毛细管内的水银柱继续上升到环境温度。乙同学的体温低于甲，因此他测量的结果是温度计的示数不变；而丙同学的体温高于甲，则其测量结果应为本身真实体温。 

【答疑编号10011184】 
5、
【正确答案】：C
【答案解析】：
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【答疑编号10011194】 
6、
【正确答案】：A
【答案解析】：因为晶体熔化必须满足两个条件，达到熔点和继续吸热。当烧杯中的冰熔化一半时，冰水混合物的温度仍保持0℃（1个标准大气压下）。试管中的冰温度升到0℃后与烧杯中的冰水混合物温度相同，没有温度差，热传递停止。烧杯中冰水混合物的热不能向试管中的冰传递。因此试管中的冰块温度升高到熔点后不能继续吸热。所以不能熔化。 

【答疑编号10011198】 
二、多项选择题
1、
【正确答案】：BC
【答案解析】：本题考查对晶体熔化、凝固条件及熔化和凝固过程的理解。热量总是从温度高的物体传向温度低的物体；如果两个物体温度相等，它们之间就不发生热传递。晶体熔化条件是达到熔点，继续吸热，在熔化过程中虽吸热，但温度保持在熔点不变；晶体凝固条件是达到凝固点，继续放热，在凝固过程中虽放热，但温度保持在凝固点不变。本题中0℃的水已达到凝固点且要向温度比它低的冰中放热，因此可有一部分水结成冰，但温度仍为0℃。但-10℃的冰吸热升温，即使温度升高到熔点，因与水的温度相同，不再有热传递发生，冰不能再继续吸热，所以无法熔化。 

【答疑编号10011201】 
2、
【正确答案】：ACD
【答案解析】：由公式Q=cm（t—t0）可知，只有B错。吸热相同的铜和铅，升高相同的温度，铜的质量是铅的三分之一。 

【答疑编号10011170】 
三、计算题
1、
【正确答案】：8.4×105J 
【答案解析】：Q放=c水m（t—t0）
=4.2×103J/（kg·℃）×5kg×（90℃—50℃）
=8.4×105J 
【答疑编号10011183】 
四、实验题
1、
【正确答案】：（1）4 （2）99
【答案解析】：（1）水升高到91℃，是在1 min时。水开始开始沸腾温度将不再变化，是在5 min时。所以把水从91℃加热到刚开始沸腾所需时间为4 min。（2）继续吸热，温度不再变化时的温度就是沸点。由图可知，沸点是99℃。 

【答疑编号10011178】 
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